

《穿越聖經》

啟示錄（2）在啟示錄中，耶穌被描繪為一位全能的君王，在戰場上得勝，在和平中顯出榮耀。祂不單是一位謙卑的教師，更是榮耀的神（啟1:5-6）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了啟示錄1:1-4，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書1:5-6的內容。

讀罷啟示錄1:1-4，或許有人忍不住會發出疑問，說：“啟示錄只講將來的事嗎？是否會提到我今生當如何行呢？”其實，啟示錄談當今的事，也談未來的事。這卷書宣告基督將戰勝邪惡，獲得最後的勝利，而且信靠他的人有永生的確據。這個宣言把盼望帶給所有信徒，特別是那些為了信仰而受過苦的人。啟示錄也教導我們如何渡過今生的日子，這卷書告訴我們關於耶穌基督的事，指示我們現在應當怎樣為主而活。從約翰圖畫式的描述中，我們看到以下幾點教訓：第一，耶穌基督再來；第二，惡者受審判；第三，死人也要復活、受審判，然後進入永生或永遠滅亡。

或許有人不禁會說：“經文提到耶穌基督的啟示，那麼，能看見這許多異象的人會是誰呢？”傳統上，我們相信啟示錄的作者是約翰，他是耶穌的十二門徒中惟一沒有因為信仰而遭殺害的人。他也寫了約翰福音和約翰一書、二書及三書。他為耶穌作見證而被放逐到拔摩島上，他在島上寫了啟示錄。

或許還有人會說：“讀啟示錄總有一些疑惑，其實應怎樣理解其中的內容呢？”啟示錄1:1也可譯作：“關於耶穌基督，或從耶穌基督來的啟示。”啟示錄揭示了基督的身分，以及神在世界末期的計劃。這卷書集中描述耶穌基督第二次的降臨，祂戰勝邪惡以及祂建立國度的事。讀這卷書時不要把太多注意力放在這些事件發生的次序，或那些異象的細節上，以致錯失了這卷書的主要的信息，那就是：基督無限的愛、能力和公義。

或許有人會感慨地說：“啟示錄既屬於啟示文學，自有其特色；而約翰寫的與別人稍有不同！”這卷書屬於啟示文學，這種古老文體的特色，是假託一位古代人物而寫出奇特奧妙的意象。約翰很熟悉猶太人的啟示文學，但這卷書卻有以下幾點與眾不同的地方：第一，約翰用了自己的名字，而不是一位古代人物的名字；第二，約翰責備邪惡，勸告百姓要達到崇高的基督徒標準；第三，約翰帶給人的是希望，而不是失望。約翰不是一位企圖預測未來的靈媒，他是神的先知，把神向他啟示的事情說出來。

或許有人會說：“看到這許多異象，不知道約翰如何處理？”根據經文的記載，耶穌在異象中把信息傳給約翰，讓他看到一些未來要發生的事情，藉此鼓勵所有的信徒。這個異象藉著很多徵兆和意象來表達未來的事情。約翰所看到的，大部分都是難以置信的，因此他用了好些比喻。無論如何，約翰要向我們表明的就是：基督是真正榮耀、得勝的主。

這段經文提到“念這書上預言的和那些聽見又遵守其中所記載的，都是有福的，”，或許有人不禁會發出疑問，說：“有福？將來不是充滿了災難的嗎？我們還有盼望？這是怎麼回事？”其實，啟示錄啟示了未來要發生的事情，卻不是我們所想像的那樣充滿沮喪、悲觀的事。只要我們站在得勝的那一邊，便毋須恐懼這些驚人的事。我們可以滿有信心地向前行，因

為得勝的基督與你我同行。

或許還有人會說：“預言，是預告將來的事吧？還是預示了神的工作？這怎麼可能呢？”其實，啟示錄是一卷說預言的書，不但預示了未來要發生的事情，也宣告、傳講神將要做的工作。這些預言顯示了神的本性和應許的重要原則。讀啟示錄時，我們可以更進一步認識神，並且知道我們可以絕對信賴祂。

或許有人還會說：“現今的世代邪惡！難道真的聽見這預言並遵守就有福？福從何來呢？”今天，我們在報刊上看到的，都是暴力、誹謗、政治紛爭等新聞，這實在令人沮喪。很多人會懷疑，這個世界將會變成什麼樣子。但神為未來定下的計劃，給我們帶來鼓舞和激勵，因為我們知道，祂要介入人類的歷史之中，勝過罪惡。約翰鼓勵眾教會誦讀這卷書，使每一個人都可以聽到這信息，並且遵行，確信神必得勝。

或許還有人會說：“日子近了！我可以作甚麼？”約翰說“日期近了”，是要催促讀者作好準備，等待最後的審判和天國的建立。我們不知道這些事情在甚麼時候發生，但必須常常作好準備。

耶穌要約翰寫信給七個教會，這些教會認識約翰，並且信任他，也曾讀過他較早時所寫的書信。他寫信給這七個教會後，教會可以在誦讀這封信後，再沿著羅馬大道，以順時針方向傳給下一間教會閱讀。書信傳遍七個教會後，剛好環繞亞細亞省（即今日的土耳其境內）一周。

啟示錄1:4說：“但願從那昔在、今在、以後永在的神，和他寶座前的七靈，”或許有人不禁會發出疑問，說：“約翰在這裡是在講三一真神嗎？”三一真神就是聖父（即那位今在、昔在、永在的神）、聖子（即耶穌基督）和聖靈（即七靈），他是一切真理的源頭。三一真神親自向我們說話，這樣，我們可以確信約翰的信息是可靠的，因為神的道是可靠的。

下一節經文提到“有恩惠、平安歸與你們！”，這句中的“恩惠”是希臘文的問候語；“平安”是希伯來文的問候語。平安來自恩惠，恩惠是一切祝福的源頭。啟示錄彰顯了神的恩惠與平安。我們讀啟示錄的時候不必害怕，因為我們心中有神的平安。這個問候來自“神，和他寶座前的七靈，”，把三位一體的真神顯明在我們眼前。“七靈”指聖靈，可能也指金燈臺的七盞燈臺。“昔在、今在、以後永在的神，”這句話強調神的永能和神性。請注意，現在約翰提到三位一體真神的每一位：“耶穌基督”是神的愛子，“七靈”指聖靈，“昔在、今在、以後永在的神，”指父神。

啟示錄1:5-6說：“並那誠實作見證的、從死裡首先復活，為世上君王元首的耶穌基督，有恩惠、平安歸與你們！他愛我們，用自己的血使我們脫離（有古卷：洗去）罪惡，又使我們成為國民，作他父神的祭司。但願榮耀、權能歸給他，直到永永遠遠。阿們！”

這兩節經文提到主耶穌基督的七個頭銜。

第一，他是“誠實作見證的”。耶穌基督是惟一能為啟示錄中的事實作可靠見證的人。這些事實都與主耶穌有關。祂為自己作見證。要信任人並不容易，但我們可以確信主耶穌。

第二，他“從死裡首先復活”。“首先”這個詞在希臘原文中的意思與救贖有關。主耶穌是第一位從死裡復活並永遠活著的人。這是令人驚歎的畫面！懷祂、生祂的母親馬利亞逃不過死亡，但主耶穌能出死入生。對祂來說，墳墓也像是孕育祂的母腹，祂是惟一從死裡進入榮

耀的那一位。直到現在都沒有人有過這種經驗，但是凡屬於祂的人將要跟著與祂一起復活。接下來的經文是關於教會的被提，然後是基督再來的啟示。

第三，“為世上君王元首”，這是指千禧年時祂至高的尊位。腓立比書2:9-11說：“所以，神將他升為至高，又賜給他那超乎萬名之上的名，叫一切在天上的、地上的，和地底下的，因耶穌的名無不屈膝，無不口稱‘耶穌基督為主’，使榮耀歸與父神。”

第四，“祂愛我們”。這是現在式，強調祂對凡屬祂的人的一貫態度。不要怕讀啟示錄，因為有愛我們的神。耶穌基督愛我們，不單為我們死在十字架上，到今天祂還愛我們。此時此刻，主耶穌愛你和我。

第五，他“用自己的血使我們脫離罪惡，”。基督的寶血非常重要，那不只是個象徵而已。在舊約聖經利未記17:11，神教導百姓，說：“因為活物的生命是在血中。我把這血賜給你們，可以在壇上為你們的生命贖罪；因血裡有生命，所以能贖罪。”基督流出的每一滴寶血，都是為贖你我的罪而流。祂為我們捨命，死在了十字架上，我絕對不敢輕忽基督的寶血。我很愛唱以下這首詩歌，歌詞說：“今有一處贖罪之泉，從救主身發源；罪人只要在此一洗，能去全身罪愆。”彼得前書1:18-19說：“知道你們得贖，脫去你們祖宗所傳流虛妄的行為，不是憑著能壞的金銀等物，乃是憑著基督的寶血，如同無瑕疵、無玷污的羔羊之血。”根據提摩太前書2:5的記載，因著基督的寶血，保羅對年輕的提摩太說：“因為只有一位神，在神和人中間，只有一位中保，乃是降世為人的基督耶穌；”祂用自己的寶血使我們脫離罪惡。這是何等奇妙、何等榮耀的恩典！

第六，他“又使我們成為國民，作他父神的祭司。”。神從不呼召基督徒作王，他們是祭司的國度，將與主耶穌一同作王。當基督以君王的身分再來時，他要除去一切的不義。但是在此之前，他會先將教會“提”到天上。那時祂要以新郎的身分來迎接新娘，祂的新娘就是祂所愛的，祂為我們捨命。祂是我的主，祂讓我們成為祭司的國度，我們將要與祂一同作王。經文中提到主耶穌的“父神”，因為神是主耶穌的父，不是我們的父。我們是藉由我們的救主耶穌基督而得以在聖靈裡重生，成為神的兒女。

第七，“但願榮耀、權能歸給他，直到永永遠遠。”這裡強調的是永恆，是“阿們”。在以賽亞書我們看到，基督就是阿們，這是基督的頭銜。在啟示錄中，耶穌基督是主導者，也是終極目標。祂是萬有的發動者，萬有都朝著祂往前走。萬有不但本於祂、也歸於祂。

恩惠、平安也來自那誠實作見證的耶穌基督，他從死裡首先復活，為世上君王元首。這裡將聖子清楚描繪出來。祂是可靠賴的見證人。祂是從死裡首先復活的，是第一個從死裡復活而又不死的人；在所有從死裡復活得享永生的人之前，祂享有尊貴超然的地位。祂也是世上一切君王的元首。在致意之後，約翰便向主耶穌獻上讚美。首先，約翰形容這位救主愛我們，用自己的血使我們脫離罪惡。請留意兩個動詞的時態：“愛”是現在的、繼續的行動；脫離（或作“洗去”）是過去的、完成了的工作。此外，我們還要留意次序：祂愛我們；事實上，遠在祂使我們脫離罪惡之前，祂已經愛我們了。請留意祂所付出的代價，是用自己的血。如果我們誠實地檢討自省，就不得不承認這代價太高了。我們實在不配得神用這樣高昂的代價來為我們贖罪。

耶穌基督的愛並沒有在潔淨我們後便終止，縱然祂大可以這樣做。祂使我們成為國民，作他父神的祭司。作為聖潔的祭司，我們向神獻上屬靈的祭物，就是我們的身體，我們所擁有的一切，我們的讚美和我們的侍奉。作為君尊的祭司，我們宣揚那位召我們出黑暗、入奇妙光明者的美德。只要默想這樣的愛，我們便一定承認，祂配得我們盡一切所能，將所有的榮耀

、尊貴、崇敬、讚美歸給祂。祂配得權能來掌管我們的生命，掌管教會、世界和整個宇宙。阿們！

恩惠平安的第三個源頭是基督耶穌（前兩個源頭分別是那昔在、今在、以後永在的神，和他寶座前的七靈），這也是“前言”中第三次提到基督（整卷啟示錄沒有再用這個稱號；約翰比較喜歡用“耶穌”的簡稱）。他是那誠實作見證的。在1:2中，約翰特別強調見證，與1:5-6正相呼應。約翰要我們知道，他所記載的完全是真實的。下面接著稱耶穌從死裡首先復活，為世上君王元首。耶穌誠然是可敬可畏，但同時也是罪人的救主。約翰在這裡情不自禁地謳歌頌讚起來：他先數算基督的愛，進而述說耶穌救贖的大恩。“脫離”更貼切的用語是“釋放”；基督以自己血的重價將我們從罪中救贖出來。

耶穌基督為我們建立了一個國度，使我們成為國民。神的國是耶穌的主要教訓之一，我們由此才發現：原來神國就是我們這些屬基督的人。神的國不像世上的國，神國沒有疆界、沒有人口的限制，所有蒙基督救贖、為祂而活的人就是神國的國民。這次序是重要的：先有救贖，才有國度。因著基督的救贖，信徒越出了自己而成為神的國。下面一句“作祂父神的祭司”正與神的國相輔相成。國度中有祭司，這些祭司不是一群特權貴族而是一切普通的基督徒。祭司的責任是代神向人和代人向神說話。神將這責任交託每一位基督徒。基督徒有責任為世人向神祈求，並將神為人所成全的救恩向世人見證，使世人與神和好，正如保羅在哥林多後書5:20所說的：“所以，我們作基督的使者，就好像神藉我們勸你們一般。我們替基督求你們與神和好。”

“作他父神的祭司。”這句的“祭司”同時含有獻祭的意思：基督徒的活祭就是自己，正如保羅在羅馬書12:1所說的：“所以，弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的；你們如此侍奉乃是理所當然的。”

請注意，約翰在啟示錄1:6所強調的是神與基督的關係，而不是神與我們的關係，約翰說“他父神”，而非“我們的神”。因為基督為我們所成就的大事，所以榮耀權能都歸給祂。類似的頌讚在啟示錄中到處都是，約翰以神為榮，經常滿了讚美。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！